# 在太空遗落工具袋会有危险吗

□ 科普时报记者 史 诗

据新华社11月14日报道,美国两名 宇航员本月展开太空行走, 检修国际空间 站太阳能电池板, 在执行任务期间失手弄 丢了一个工具袋。目前,这个工具袋正环 绕地球轨道运行。那么,在太空遗落工具 袋会有哪些危险, 工具袋会从太空掉落地 面吗?科普时报记者就此采访了相关

"太空中遗留物体是一件比较危险的 事情,因为空间站一直在环绕地球运行。 遗留的物体在和空间站分离的时候,它的 相对速度最多只有每秒几米。这么小的相 对速度,我们可以近似认为它仍和空间站 处在同样一条轨道上, 因此两者存在碰撞 的风险。"国际宇航联空间运输委员会副

杨宇光表示,除了前面所提两者轨道 非常接近,最终是否会撞到一起,要根据 它们在运行轨道上的各种受力情况进行分 析和确定。

除了大气阻力的影响, 杨宇光解释 说,工具袋自身的物理参数也会产生很大 影响,其中非常重要的一个参数就是面质 比,即它的迎风面积与质量的比值。质量 越大惯性越大,迎风面积越小,表示物体 受到的大气阻力越小。如果工具袋的面质 比大于空间站,它下降的速度就更快,碰 撞的可能性就会降低。

那么,工具袋会从太空掉落地面吗? 国际空间站在离地球表面400公里的平均

高度上,大气层90%的质量集中在30千米 以下,在30千米以上,大气密度随着高度

"此时,工具袋受到大气阻力的影 响,前进的速度是逐渐变慢的。它用多长 时间能够掉进大气层,取决于它的面质比 及太阳活动。因为太阳活动会导致高层大 气密度变高,影响物体掉落的速度。"杨 字光说。

跟踪宇宙事件发展的《地球天空》杂 志网站称,这个工具袋目前在空间站前方 绕地球运行。在未来几个月里, 天气好的 时候, 地球上的人或许能用双筒望远镜看 到它。目前,这个工具袋已被正式命名为 编号58229/1998-067WC的太空垃圾。这 家网站说,明年3月左右,工具袋将从太

"工具袋会从太空掉落,但最终不会 掉落在地面, 因为它在进入大气层时速度 很快,与大气摩擦产生高温,一般情况下 在落地前就燃烧殆尽了。"杨宇光表示。





轻松扫码 科普一下

日前在深圳举办的第二十五届中国国际高新技术成果交易会上, 一款飞行汽车吸引众人围观——

## "低空经济"时代为期不远?

□ 李耕拓



在第二十五届高交会上亮相的一款飞 行汽车底盘像一辆超级跑车,上面是由机 臂和旋翼构成的飞行系统, 只需按动按 键,飞行系统就会完全折叠收纳至车内隐 藏起来。更神奇的是,它的座舱有两种模 式, 当切换成飞行模式时, 方向盘会自动 收起,驾驶者就可使用旁边的飞机操纵 杆。人们不禁会问,这种汽车怎么会有如 此"两栖"的本领呢?

### 飞行汽车怎样飞起来

"飞行汽车"也称空中汽车,目前 业界对其定义还没有明确的定论,如果 从字面来解释就是会飞的汽车,是汽车 和飞机的结合体,空飞、陆行可自由

飞行汽车的飞行原理与依赖燃料燃烧 提供动力的喷气式飞机、直升机差不多, 都要利用升力。但它们制造升力和推进的 具体方式有同有异:飞机一般是靠固定机 翼的上下气压差来提供升力;与固定翼飞 机产生升力不同, 直升机则是通过旋翼转 动产生升力,它是垂直起降的。

飞行汽车的起飞过程有点像直升机。

(上接第1版)

凯翔透露。

什么?

"下一代室女星系团巡天的数

据质量非常高,覆盖了整个室女星

系团天区,以团队刘成则副研究员

为主的前期工作已经筛选出约600

个超致密矮星系候选体,是目前为

止最完备的超致密矮星系样本,为

后续的详细研究奠定了基础。"王

形态分析, 王凯翔团队发现约有

15%的超致密矮星系被暗弱的恒星

数十个有着异常明显的核星团的矮

星系(即强核矮星系)。它们与有

恒星晕的超致密矮星系一样,都集 中于M87星系这样的大星系周围, 在空间分布上高度相关, 轨道信息

上偏向于近期落入星系团中心,恒 星晕的颜色也比同等质量的矮星系 要更红。这些观测证据都强有力地 证明它们在同一条演化序列上,都

来自那些近期(约10-20亿年) 被剥离的更大质量的矮星系。

系和超致密矮星系周围还发现了一

些极其暗弱的潮汐星流特征,这是正在发生潮汐剥

离的直接证据。"这些强核矮星系很可能是从正常

矮星系被剥离演化为超致密矮星系的一个前序阶

段,因为外围恒星逐渐被剥离,从而显得中心核非

致密矮星系可能都是由普通星系演化而来, 超弥散

星系可以是矮星系演化为超致密矮星系过程中的一 个中间阶段。当星系中的大量暗物质首先被潮汐剥

离时,星系内的恒星分布将变得比原先更为弥散;

而当星系外围恒星被逐步剥离后,留下中心的核星

夏威夷望远镜、8.1米北双子望远镜、哈勃空间望远

镜在内的一些全球顶级的大型望远镜开展观测。"

王凯翔透露,未来还将使用韦布空间望远镜等多台

国际大型天文望远镜对超致密矮星系进行后续观

'这次,我们使用了包括3.6米加拿大一法国一

此外,研究团队还发现宇宙中超弥散星系和超

王凯翔透露, 在若干强核矮星

通过光谱证认以及全面细致的



在第二十五届高交会上, 机臂、旋翼等飞行系统可以完全折叠收纳的小 鹏汇天陆空一体式飞行汽车对公众展出。 新华社记者 毛思倩 摄

在技术路线上,常见的飞行汽车有固定 翼、多旋翼、复合翼和倾转翼4种。在它 的身上装有几台风扇驱动器,风扇的排气 管可以变换角度。当起飞时, 风扇的排气 管垂直向下排风,产生向上的推力。这个 推力可以使飞行汽车升高离开地面, 当升 起至一定的高度后排气管随即向后转动, 于是又产生向前的推力,推动飞行汽车 前讲。

## 飞行汽车对起降场地要求低

喷气式飞机对机场和跑道有一定要 求,直升机噪声大,污染严重。而飞行 汽车对起降场地要求低,在任何能满足 直升机起降的高楼屋顶都可以实现起 降, 更不用像直升机那样去专门的机场 加油, 在起降点就可以完成充电或换电 池,实现零碳排放,具备高安全、高性

汽车自1886年在德国诞生以来,彻 底改变了人们的出行方式,逐渐成为使用 频率最高的代步工具, 但交通拥堵和环境 污染等城市交通问题随之而来。传统的高 架桥、隧道已很难奏效,只有利用城市低 空资源的飞行汽车或将有效突破这一

有研究显示, 从上海虹桥机场到浦东 机场如果开车需要行驶60公里,耗时75 分钟, 而飞行汽车可将距离缩短至53公 里, 且用时仅需16分钟, 几乎只用原来 1/5的时间。这不仅缓解了交通压力,更 为用户提供了非常省时的出行方式和新颖

而在高层建筑的消防营救、森林灭 火、边境巡逻、野外勘探、偏僻地区救 援、急件投递等特殊领域,飞行汽车更可 大施拳脚,完成其他方式不能实现的

尽管由于飞行汽车在技术可靠性、实 践方面离商业化和大众化仍有相当一段距 离,加上不可避免的法律、法规障碍,商 用还需时日,飞入寻常百姓家需要的时间 会更长,但随着研发技术不断提升和产品 不断推陈出新,人类有望迎来飞行汽车这 一大众化的出行方式。一个"低空经济" 新时代的降临应该为期不远了。

(作者系湖南省科普作家协会会员)



人类的心智活动中有一种 令人神往的奇妙时刻, 它是阿 基米德发现浮力定律的瞬间, 也是王阳明在龙场悟道的刹 那。一种全新的思想如闪电般 照亮寰宇,人类的历史翻开了 新篇章。其实,不仅伟大人物 有顿悟的经历,就连普通人也 会有"恍然大悟"的体验,例 如猜谜语、脑筋急转弯、思考 工作中遇到的难题,这时我们 会有一种突发奇想、豁然开朗

在心理学和认知科学的语 境中, 顿悟是创造性思维的关 键阶段。美国心理学家华莱士 把创造性思维分为准备期、酝 酿期、明朗期和验证期四个阶 段。顿悟是发生在明朗期的柳 暗花明,它并不是空穴来风, 而是有始有终、水到渠成的

创造性思维的准备期包括 知识的积累和对信息的搜集, 对问题本身进行细致分析,初 步尝试解决问题。由于问题的 难度或复杂程度超出了原有的 认知水平,个体可能陷入困 境,形成思维僵局。

随后进入酝酿期。此时问 题暂被搁置,个体转向其他无 关的活动,比如阿基米德去洗 澡、王阳明在山洞打坐, 而他 们在潜意识水平上对问题加工 继续进行。这时候外界环境中 往往会出现一些新的线索,比 如澡盆中溢出的水、黑暗中的 光明, 使个体的思绪又被带回

王

接下来就到了激动人心的 时刻,个体在潜意识中获得的 答案突然浮现到意识层面,就 好像从神灵那里得到启示一 般。在茅塞顿开的喜悦之后, 需要用理性思考来检验自己获 得的答案是否正确,也就来到 了验证期。

创造性思维的不同阶段对 应着大脑不同部位的活跃。内 侧额叶及颞叶构成准备期的神 经网络,内侧额叶与认知控制 有关, 颞叶与语言和记忆有 关。酝酿期涉及左右脑的共同 参与, 其中右脑与直觉, 即非 理性思维密切相关,海马、腹 内侧前额叶等脑区在酝酿过程 中起着重要作用。产生顿悟的 明朗期,显著激活了右侧颞上 回、左侧后扣带回、左内侧额 叶、双侧海马旁回, 其中右侧 颞上回是构建远距离联想过程 中起关键作用的脑区。验证期

激活了左外侧前额叶、楔前叶等脑区,提示个 体提取关键信息对答案的细节进行验证。

顿悟的产生需要很多脑区协同参与, 它是 自然而然发生的,并非常人无法企及的高难度 任务。科学家曾用黑猩猩做实验,在房间的天 花板上吊一串水果,给黑猩猩两截木棍。这两 截木棍如果接在一起,就刚好可以够到水果。 开始,黑猩猩用一根木棍去够水果,没有成 功,然后尝试用一根木棍顶着另一根木棍去够 水果,还是没有成功。过了1个小时,黑猩猩 似乎放弃了, 开始摆弄这两根木棍, 忽然发现 可以将其中一根木棍的一端插入另外一根木棍 的一端,于是把两个木棍接在一起,用这个长 木棍够到了水果。连黑猩猩都可以经历失败获 得顿悟,人类又怎么会失去顿悟的能力呢?

学生如果缺乏"悟性",很可能是被刻板的 教学模式训练得只会死记硬背, 而失去了天性中 对创造性思维的尝试。为了培养学生的创造性思 维,教师应鼓励学生主动学习,采用一些培养创 造性思维的学习方法,如项目式学习、头脑风 暴,对学生的意见进行客观分析而减少主观

对于已经踏入社会的成年人而言,每天都 会遇到新的问题,这就是锻炼创造性思维的契 机。每一个问题的解决,都需要我们积累经验 深入思考,即使用逻辑推理也会发挥直觉和创 造,只要我们开启大脑不断探求,就会迎来顿

(作者系华中师范大学副教授, 中国神经科 学学会科普与继续教育委员会委员)

# 显微镜:科学发现之眼



11月13日《自然·方法》杂志 晕所包围,考虑到地面观测的分辨 报道,葡萄牙古尔本基安科学研究 率限制,实际占比应该更高。 所的科学家,利用增强型超分辨率 存在暗弱恒星晕说明 径向波动实现高保真3D活细胞纳 米镜检查,能以大约每秒1单位体 积的惊人速度捕捉活细胞生成图 "这是超致密矮星系来自被潮 像。科学家此次使用的正是光学显 汐剥离的矮星系的一个重要观测证 微镜。一台显微镜可以放大或增强 据。"王凯翔解释说,星系从原来 最微小的细节,揭示出一个超出传 延展的形态,到被剥离留下中心的 统分辨率限制的世界。 致密核成为超致密矮星系,这个过

17世纪,科学家罗伯特·胡克 程是循序渐进的,不会一下子消 第一次使用显微镜观察到植物表面 失。找到这些呈现出暗弱恒星晕的 排列着蜂窝状小室, 称其为 超致密矮星系意味着发现了正在被 "Cell", 意思是"小房间"。胡克 剥离, 但还没完全剥离干净的矮星 当时使用的是光学显微镜。光学显 系,也可以在一定程度上反映当前 微镜推动了整个17、18世纪现代 的超致密矮星系群体中,来自潮汐 生物学的发展,人类首次对细胞 剥离以及来自大质量星团的比例各 核、纤毛、细胞、细菌、原生动物 占多少。 等进行观察并作出描述。 此外,研究团队还筛选出另外

那么,神奇的光学显微镜是如 何观察到细微植物表面细胞的?它 的原理就是光的反射和直线传播, 用,产生包含有关样品表面形貌和 通过坡璃镜片将光线汇聚成束,打 在样品上形成反射光。这时,反射 光束穿过小孔就能产生放大倒立的 像,人们就能在显微镜的镜头里看 到微观世界了。

虽然光学显微镜为人类打开了 通往微观世界的第一道门, 然而光 的衍射极限限制了它的精度。可见 光的波长范围只能在200至700纳 米之间,这就意味着小于200纳米 的物体,将无法通过光学显微镜来 观察。于是,人们选择了波长更小 的"电子束"代替"光束"

电子是一种围绕原子核运行 的微小带电粒子,它的波长比光 短约10万倍。因此使用电子束代 替光束可以达到更高的精度。 1933年,德国物理学家恩斯特·鲁 斯卡发明电子显微镜。相比光学 显微镜, 电子显微镜观测倍数就 大大提升了。

电子显微镜目前常用的有扫描 电子显微镜和透射电子显微镜。

扫描电子显微镜通过使用聚焦 电子束扫描样品表面来产生样品图 像。电子束与样品中的原子相互作 成分的信息。电子束以光栅扫描模 式进行扫描,并且电子束的位置与 检测到的信号的强度相结合以产生

透射电子显微镜利用穿过超薄 样品的电子束来形成图像。当电子 束穿过样本时, 电子束与样本相互 作用,放大并聚焦在一系列探测器 上,从而形成图像。

有了电子显微镜,神秘的 DNA (脱氧核糖核酸) 双螺旋结 构显露出真容,半导体芯片也有了 飞速发展,一个个原子也变得真真 切切。显微镜不仅是科学发现的眼 睛,也是大众科学普及、通往微观 世界大门的钥匙。

1985年,诺贝尔物理学奖获得 者、德国物理学家恩斯特·鲁斯卡 曾发出这样的疑问:光学显微镜打 开了通往微观世界的第一道大门, 电子显微镜打开了微观世界的第二 道大门,在打开第三道大门时,我 们会发现什么?

(作者系北科科普宣讲团成 员,北京市科学技术研究院分析测 试研究所助理研究员)

# 为什么我们都吃不是食物的东西

□ 尹传红

近一年来, 欧美陆续有多个医学研究 机构发表报告称,过度加工食品的的全球 消费量正在飙升, 乃至形成了相当比例的 "上瘾"人群,这大大增加了多种疾病的

这"过度加工食品",又名"超加工 食品"。一项研究对超加工食品的定义是 "食物成分(油、脂肪、糖、淀粉、分离 蛋白)的工业配方,其中几乎不含全天然 食物,通常包括调味料、色素、乳化剂和 其他化学添加剂。"换句话说,超加工食 品就是通过把天然食物分解成糖、脂肪和 纤维等成分, 然后将这些物质进行化学转 化和工业组装,制成产品的食品,加工过 程中通常会使用添加剂。

根据食品加工程度,研究人员将其分 为四类:未加工或微量加工食品(如水 果、蔬菜、咖啡、饮用水等),加工烹饪 食品(如手工菜肴等),加工食品(如罐 头、奶酪等),超加工食品(如碳酸饮 料、香肠、汉堡等)。

在国外一份更详细的超加工食品单子 里,它还包括预制汤、酱汁、冷冻披萨、 即食肉类、热狗、薯条、苏打水、饼干、 蛋糕、糖果、甜甜圈、冰淇淋,以及其他 很多含有人工甜味剂的食品和饮料。

看起来,这都是我们日常所见,且不 时"挂"在嘴边。那么,风险何在?

在美国,研究人员分析了超过3万名 美国女性12年间的饮食习惯和抑郁症发 生情况,结果发现:相比超加工食品摄入 量最少的参与者, 摄入量最多的参与者患 抑郁症风险增加了49%。此外,超加工食 品中的某些成分,特别是人工甜味剂,与 抑郁症的风险有更强的关联。

超加工食品还与痴呆症有关。根据 2022年的一项研究,如果一个人每天摄入 的热量有超过20%来自超加工食品,那么认 知能力下降的风险会上升约28%。超加工食 品与肠道微生物菌群的紊乱也有关联—— 超加工食品中存在的化合物会以促进炎症的 方式改变微生物群。研究人员指出,这是把 超加工食品与抑郁症联系起来的一种重要潜 在机制,因为有新的证据表明,肠道微生物 与情绪相关,它们在新陈代谢中发挥作用, 并产生参与大脑活动的蛋白质。

而两项针对美国和意大利人的大规模 研究表明,食用大量超加工食品会显著增 加男性患结直肠癌的风险,并可能导致男 性和女性罹患心脏病和早逝。实际上,已 有数百项研究将超加工食品与肥胖、癌 症、心血管疾病和总体死亡率联系起来。 上述两项研究继续了这种一致性: 超加工 食品无疑与慢性疾病的风险增加有关。

这又涉及超加工食品的一个关键问 题:糖、盐和脂肪的含量通常都很高,所 有这些都会加剧全身炎症,对于身体和大 脑的健康老化或许是最大的威胁。

研究人员还提出了一些可能导致摄入 大量超加工食品式饮食不健康的机制:一 是极端加工会使食物更软, 更容易被食 用、消化和吸收,因此助长了暴饮暴食; 二是超加工食品有可能被包装渗出或在加

工和加热过程中产生的毒素(如丙烯醛、 丙烯酰胺)污染;三是富含植物纤维的食 物被取代,对维持人体健康和平衡很重要 的肠道菌群被扰乱。依照一种稍有夸张的 说法:我们都吃了不是食物的东西。结果 就是: 当你把(天然食物)分解成它们的 分子成分并进行化学转化时,它们似乎以 一种截然不同的方式与身体相互作用。

有一个简单的方法,可以判断一种食 品是否经过超加工:它含有至少一种很少用 于家庭烹饪的食品物质,比如高果糖玉米糖 浆、水解蛋白,或者香精、色素等添加剂。

科学家给出了一个更切实的规劝:别 老借口很忙! 为了自己的健康, 多下厨房 做饭,从头开始烹饪吧。



常明亮而突出"。

团成为超致密矮星系。

测,期待揭晓更多科学奥秘。